

h: 153, 224, 226, 227

631

11345

146-295

Ára 10 fillér

Békéscsaba, 1942. július 1

Szerda

XXIII. évfolyam, 146. szám

# Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.  
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.



Felelős szerkesztő  
**M I G E N D E Z S Ó**

Egyes szám ára 10 fillér  
Előfizetés: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P  
Postatakarékpénzt. csekkszála: 34,141

## A föld alatt,

a légvédelmi óvóhelyen rendezett be zugkereskedést Budapesten, a gróf Zichy János-utca 10 számú házban Unger Józsefné született Spitz Berta.

Hosszú napok kitartó nyomozása után állapították meg a közellátási hivatal rendészeti osztályának detektívjei, hogy a légvédelmi óvóhelyen zugkereskedés folyik. Amikor kiszálltak a helyszínre és behatoltak a légvédelmi óvóhelyre, ott találták és tettenérték Unger Józsefné Spitz Bertát, amint a borjűhús kilógramját nem kevesebb, mint nyolc pengőért mérte ki. Ugyanakkor pedig a vajért tizennégy, a gomolyáért öt és fél pengőt kért és szedett be Berta asszony, aki Spitznek született és mint eselekedete is igazolja, Spitz is marad örökké, a Spitzek minden sajátos tulajdonságával.

A lefolytatott, széleskörű nyomozás során azután kiderült — hány Spitzről és egyéb, de hasonlóan márkás zsidó vezetéknevű Bertáról, vagy Jakabról, vagy Náthánról derül még ez ki? —, hogy az »élelmes« Spitz Berta a vidéken felárral vásároltatta fel ügynökeivel az árut és azt mindig a föld alatt, a légvédelmi óvóhelyen berendezett zugárúsióhelyen adta el.

Röviden és világosan: újabb zsidó szervezetet lepleztek le, melynek vezetője, irányítója, a busás haszon legfőbb zsebrevágója Hebron rózsafájának Spitz Berta nevű hajtása volt.

Ez a legújabb leleplezés élénk fényt vet arra a nagyarányú földalatti zugkereskedelemlre, mely a szükséghez képest egyaránt árul hamisított keresztlevelet, húst, sajtot, vajot s melynek egyes gócai hol a zsidó zsinagógák, hol a légvédelmi óvóhelyek. Ujra és újra beigazolódik az az általunk is annyiszor hangoztatott ténnyel, hogy a Spitzek, az Izsákok, a Berták éppenúgy, mint az Izidorok, szóval minden Izraelek az ügynökök egész seregét indítják útnak sokszor titkos jelszókkal, de minden esetben pénzzel alaposan felszerelve, hogy megkörnyékezzék az ingatagokat és felárral felvásárolhasanak minden földi jót, mely a zsidó Krózusok lukullusi lakomájának ize-sebbé tételéhez hozzájárulhat.

Volt idő, amikor mi jámbor keresztények nem tudtuk, miért özönlenek hozzánk, vidékre olyan tömegesen a zsidók a fővárosból. Nem is sejtettük, hogy mit keresnek itt is, ott is a nagy bőröndökkel feltűnő Izraelek. Csak azt láttuk, hogy jönnek, titokzatosan suttognak a gettó környékén, összebújnak a zsinagóga táján, egy-két napig látni őket, aztán eltűnnek. Hamarosan megtudtunk mindent. Eber rendőrségünk az ország minden részében felderítette a

titkot s az uzorabíróságok előtt lefolytatott tárgyalásokon egymásután hangzottak el az ítéletek a zugkereskedelmet űző, ügynökökkel dolgozó Izraelek fölött.

Sokszáz eset tanúskodik róla, hogy a Spitzek, akár nők, akár férfiak, kíméletlenül folytatják földalatti harccukat ellenünk. Nem rettentí vissza őket az, hogy egyiket-másikat tettenérték és megbüntették, szívósan küzdenek tovább céljukért, mely nem

más, mint az, hogy minden eszközzel és a világ minden részén támogassák a bolsevista frontot. Egyik helyen a tejet vásárolják össze a tanyák világában és vonják el a keresztény tömegek elől, másutt légmentes pincében rendeznek be zugkereskedelmet, mások hamis okmányokkal üzérkednek a zsinagógákban, némelyek romboló cselekményekre szövetkeznek; egyet akar mind nálunk Magyarországon, csakúgy, mint másutt: rom-

bolni a föld alatt, hogy földrengést idézzenek elő.

Biztosra vesszük, hogy a hivatása magaslatán álló magyar rendőrség és az öntudatos keresztény társadalom éberségén megtörik minden zsidó kísérlet s nincs messze az idő, amikor véglegesen felszámoljuk az egész zsidókérdést s lehetetlenné tesszük, hogy a honvédek vérével védett határainkon belül akárki is a nemzet ellen törhessen. Sz.

## Feltartóztatlanul törnek Alexandria felé a német páncélosok

El Dabán is túljutottak már a tengelycsapatok

Pánik tört ki az egyiptomi lakosság, különösen a zsidók között

Istanbul, július 1.  
Itteni egyiptomi körök úgy tudják, hogy a brit hadihajóhad elhagyta Alexandria kikötőjét és június 29-én áthaladt a Szeuzi-csatornán a Vörös-tenger irányába.

Stockholm, július 1.  
A svéd lapok egyiptomi tudósítójának jelentése szerint Egyiptom helyzete rendkívül súlyos, válságos. Brit körökben azt hiszik, hogy Rommel Marsa Matruh bevétele után Ale-

xandria ellen fordul. Az angolok azal igyekeznek magyarázni az afrikai nagy vereséget, hogy az angol tankok gyengék voltak.

Szofia, július 1.  
A bolgár fővárosba érkező jelentések szerint Egyiptom egész területét hadműveleti területté nyilvánították. A városok kiürítésének tervét nem tudták keresztülhajtani, mert a vasútvonalakat teljesen a katonaság foglalta le. Az angol hatóság annak

érdekében, hogy az utakat el ne lép-jék a menekülők, lezárta a városokat. Senki sem hagyhatja el a városokat. A lakosság — főként a zsidók — körében nagy a pánik emiatt.

Kairó, július 1.  
Jólinformált helyről jelentik, hogy a német páncélosok túljutottak El Dabán. El Daba Marsa Matruhtól keletre, 120 kilométerre fekszik. Az Alexandria és El Daba közötti távolság 160 kilométer.

## A japánok kardcsapás nélkül elfoglalták a Natuna szigetcsoportot

Tokió, július 1.  
Hivatalosan jelentik a japán fővá-

rosból, hogy a japán csapatok kardcsapás nélkül elfoglalták a Natuna szigetcsoportot. A Natuna szigetcsop-

ort 2100 négyzetkilométer területet tesz ki és Borneo közelében fekszik.

## Erős légitámadás érte Gibraltárt

Tanger, július 1.  
Ideérkezett hírek arról számolnak be, hogy a mára virradó éjjel Gib-

raltárban kétszer is volt légiriadó. Az erődben heves robbanások történtek. Tüzek keletkeztek, melyeket

az afrikai parton is jól lehetett látni. A részletek még hiányzanak a légitámadásról.

## Gyengül a szovjet erők ellenállása Szebasztopolban

Genf, július 1.  
Mint jelentik, Szebasztopolban

érezhetően nagyon gyengül a szovjet erők ellenállása. A jelenlegi helyzet-

ből ítélve, a város végleges elfoglalása küszöbön áll.

### Leventék seregszemléje Kolozsvárott

Erdély magyar ifjúsága a román megszállás huszonkét évében vágyakozva szemlélte azt az egyre magyarabb és szebb életet, amely a leventemozgalmat által a megcsönkített országban megindult. A leventemozgalmat, mint vezető szervezet üdvözölte Erdély fiatal-sága a felszabadulás pillanatában.

Azóta csendes munka és oktatás folyt a leventetothonok fiatal magyarjai között. A leventeparancsnokság most elérkezettnek látta az időt, hogy — a honvédelmi miniszter áldozatkész támogatásával — nagyszabású leventetáborozást rendezzen egész Erdély területén, melynek kiemelkedő eseménye a kolozsvári levente-seregszemle lesz, melyet július 3—5 között tartanak meg. Ez az első, méreteiben is hatalmas levente megmozdulás felelhetetlen élményekkel és tanulságokkal szolgál mindnyájuk számára, akik szeretik és értékelni tudják a jövő magyarságát. Most Zágontól Szatmáron át Nagyváradig megmozdul erdélyi levente ifjúsága, hogy megismerkedjék és baráti közfoglással üdvözölje egymást.

Az erdélyi és kolozsvári táborozásnak kitűzött céljai is vannak. Elsősorban az, hogy a zárt tömbben élő székelység fiatal-sága megismerje Erdély észak és északkelet magyarságának népi és földrajzi helyzetét, az övétől eltérő életkörülményeit és problémáit, Erdély északi és északkeleti részének magyar ifjúsága pedig a székelység keményen megvívott harcait, nemzeti jelentőségét és népi értékeit. A táborban, szórakozásokban, táborütkésekben és gyakorlatokon a baráti kapcsolatok láthatatlan szálai adják át ezuttal egymásnak értéket képező tudásuk legjavát.

Az erdélyi leventék seregszemléjén azonban bepillantást nyernek gyakorlatilag is a katonai rendszabályok áthághatatlan fegyelmébe és a nemzeti szolgálat áldozatkövetelésének mély érzésébe. A hatalmas távolságok áthidalása és leküzdése vasúton, gyalogmenetekkel és táborozások által előkészíti és megedzi magyar fiatal-ságunkat a ráváró sokkal nagyobb nehézségek leküzdésére.

A seregszemlére felseregülő 7000 levente kötelesség- és felelősségtudatán át felismerheti azonban Erdély magyarsága is ennek a mozgalomnak nemzeti erőt képező jelentőségét, magatartásukon, katonás viselkedésükön és szerepléseiken mindazokat az értékeket, amelyeket magukkal hoztak szűkebb hazájuk tájáról. A leventék ezreinek ajkán csendülnek fel naplementekor a táborütkések felszökő lángjainál az ősi népdalok, elevenednek meg népi játékok és táncok, hogy hirdessék itt, Erdély földjén a soha meg nem szűnt magyar életet.

Az erdélyi és kolozsvári leventetáborozás emlékezetes dátuma lesz a leventemozgalom erdélyi történetének.

### Divatharisnyák,

férfi- és gyermekzoknik, női-nadrágok, kombinék, tavaszi kötött kesztyűk előnyös beszerzési helye a Körösvidék bolt divatosztálya.

Dr SZILÁGYI BÉLA

## Grand Hotel IMPERIAL

nagyszálló Budapest, VII, Rákóczi-út 90. Keleti pályaudvartól 1 perc. 150 szoba, hideg-meleg folyóvíz, közp. fűtés. Szobák 5 pengőtől. Komfortos, modern családi szálloda.

### Minisztertanácsot tartott a kormány

Budapest, július 1.

A kormány tagjai Kállay Miklós miniszterelnök vezetésével kedden délután 5 órakor minisztertanácsra ültek össze. Kállay Miklós miniszterelnök meleg szavakkal üdvözölte Losonczy Istvánt, aki közellátási miniszter minőségében első ízben jelent meg a minisztertanácsban. A továbbiakban báró Bánffy

Dániel földművelésügyi miniszter ismertette a minisztertanács előtt a földművelésügyi adminisztráció átszervezésének tervét, majd Antal István nemzetvédelmi miniszter a pénzügyi adminisztráció megrendszabályozására vonatkozó tervét ismertette. A minisztertanács ezután a folyó kormányzati ügyekkel foglalkozott és a késő esti órákban ért véget.

### Gyönyörű nyári cipők, szandalettek

gumi- és műtalppal érkeztek a „Körösvidék”-bolt cipőosztályára!

Tekintse meg kirakatunkat! — Fatalpu gyermekszandálók óriási választékban!

### Átvette hivatalát az új közellátási miniszter

Budapest, július 1.

Losonczy László közellátási miniszter ma délelőtt vette át hivatalát. A közellátási minisztérium tisztviselőjára nevében Rodváczy

Lajos államtitkár üdvözölte. A miniszter válaszában azt kérte a tisztviselőktől, hogy a kötelesség teljesítésben kövessék elődje, Gyórfly-Bengyel Sándor példáját.

### Három vármegye közjóléti szövetkezeteinek vezetői értekezletre ültek össze Gyulán

Szövetkezeti napokat tart a Békésmegyei Közjóléti Szövetkezet július 1-én és 2-án egész napon át Gyulán. A szövetkezeti napokon részt vesznek Csongrád, Csanád és Békés megyék, valamint Szeged, Hódmezővásárhely, Békéscsaba, Szentes városok közjóléti szövetkezeteinek vezetői.

Szerdán délelőtt értekezletet tar-

toztak a megyeháza kistanácsstermében, majd az értekezlet tagjai megtekintették a Szövetkezet gyulai üzemeit és azután autókön elutaztak Békésre, Köröstarcsára, Szeghalomra és a megye többi községeibe, ahol megtekintik a munkaházakat és a szövetkezet telepeit, valamint üzemeit.

### Dicsérő cikk egy német lapban a magyar honvédségről

Berlin, július 1. Az essen National Zeitung június 28-iki számában »Ungarn an der Ostfront« címen hosszú vezércikket közöl Heinz Pongráz nevű katonai munkatársa tollából.

A vezércikk a legnagyobb elismeréssel emlékezik meg a magyar honvédség összes fegyvernemeinek keleti harcáról. A cikkirő rövid visszapillantásban ismerteti a honvédség sikeres előnyomulását, kiemelve, hogy a már amúgy is jelentős terep-

nehézségeket nagyban fokozták a visszavonuló ellenség rombolásai, amelyeket azonban a kitűnő magyar műszaki csapatok segítségével a leg-rövidebb idő alatt sikerült leküzdeni. A magyar csapatok ugyanazon a területen, ahol őseik sok-sok évezreddel ezelőtt megfordultak a kárpáti haza keresése során és ahol a világ-háborúban, mint vitéz szövetségesek küzdöttek német bajtársaik oldalán, ismét megállták a helyüket

### APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 7, 9 órakor. Naponta az első előadás zóna. Jó idő esetén a 9 órai előadás a kertben!

Szerdán, csütörtökön és pénteken — Páris igazi arcát mutatja be ez a film:

## Páris

## vadonában

Francois Rozet  
Georges Rollin  
Odette Joyeux

és kivették részüket a szovjet elleni közös harcából. A fiatal magyar hadsereg és légió kiállta a próbát — biztosította a magyar fegyverek csőcséjét. A cikk a következő elismerő szavakkal zárul:

»Merész és bátor, szívós, kitartó és hű — ilyennek ismerte meg a német katona magyar fegyvertársát és meg van róla győződve, hogy a most elkövetkezendő harcok során is mindenkor ilyenek fogja maga mellett találni.«

### A HEGYKÖZSÉG KÖZLEMÉNYE

#### Mit használjunk raffia helyett?

A legutóbbi Hegyközségi Szemlében sok panasz hangzott el a kötözőanyag (raffia) hiánya miatt, pedig csak körül kell néznünk és máris megtaláljuk a megoldás módját. Nem pótlanyag, de olyan kötözőszer, amely éppen úgy megfelel céljainknak, mint a drágán vásárolt, idegenből hozott raffia. Mocsarasink, locsogó kiöntéses helyek, időszakos vagy állandó vízfolyások szélén ott találjuk az 1½—2 méter magas gyékényt (más néven: buzogányfű, kákabot, nádbotkó, bakaselyem, buzogány-sás, Tyrha Tourn Latifolia és angustifolia) Jelenlétét messziről elárulja sötétbarna szivaralakú termése. Most van az ideje, hogy tőlük levágva, vékonyan kiterítve napon megszáradtsuk. Megszáradt óvjuk, mert ha megázik, megfoltosodik és szakad. Két-három napi viaszárgára való beszáradás után vonult állapotban fonjuk kisebb varkocsokba s így raktározzuk, vagy adjuk mindjárt a munkásoknak kötözésre. Szőlő, paradicsom, oltások, szemzések kötözésén kívül télen a háziiparban gyékényponyvát, szatyrokat, szakajtókat, strand-papucsot, stb. lehet belőle készíteni. Hazánk, hála Istennek, annyi megélhetési lehetőséget nyújt, hogy aki valóban dolgozni akar és szeret, nem pusztul éhen. Csak tanuljunk meg olvasni a természet nagy könyvéből.

Gajdács János  
hegyközségi elnök

### Rádió

A rádió csütörtöki műsora:

7: Hírek. Reggeli zene. 10: Hírek. 10.15: Csuka Zoltán köszönti Újvidék városát. Majd: Szórakoztató zene. 10.40: Körülnézünk az újvidéki primör-piacon. 11.20: Időtöltés Újvidék jödfürdő-telepén. 12: Harangszó Újvidékről. 12.10: Pétervárad várával szemben az újvidéki Dunaparton. 12.50: Az újvidéki szalonzenekar. 1.30: Honvédeink üzennek. 2: Közvetítés az újvidéki strandfürdőből. 3.20: Az újvidéki Zenekonzervatórium tanárainak hangversenye. 3.50: Közvetítés Újvidék gyáraiból. 4.30: A Hunyadi János 9. honvédegyezred zenekara. 5.15: Székelyek Bácskában. Vasárnap délután a Hadiknépe székelyfaluban. 5.45: A temerini tamburazenekar. 6: Az újvidéki német ifjúság énekkara népdalokat ad elő. 6.20: Pallérozódik az újvidéki Darányi-telep. 6.40: Az Újvidéki Kórus. 7: Hírek. 7.20: Mit dolgozik a délvidéki magyar közművelődési szövetkezet? 7.45: Az újvidéki Filharmóniai Társaság hangversenye és irodalmi estje. 9.40: Hírek. 10.15: Üzen az otthon. 11.25: Cigányzene.

## A cséplés ellenőrzése

A cséplés ellenőrzésére minden egyes cséplőgép mellé cséplési ellenőrt neveztek ki. A cséplőgéptulajdonosokat értesíti a községi elöljáróság arról, hogy a cséplőgép mellett cséplési ellenőrként ki fog működni. A cséplési ellenőr kötelessége, hogy állandóan a cséplőgép mellett tartózkodjék, mert a munkát nélküle nem szabad megkezdeni, sem pedig folytatni. Üzemszünet esetén a cséplési ellenőrt legalább 24 órával előbb értesíteni kell a cséplés folytatásáról.

A cséplés megkezdése előtt a cséplési ellenőr ellenőrzi, hogy a cséplőgéptulajdonos az egész cséplési időnyire el van-e látva üzemenyaggal, ha hiány mutatkozna, arról kimutatóst készít, amelyet azonnal felettesének továbbít, hogy a cséplés zavartalan menetét így biztosítsa. A cséplési ellenőr ellenőrzi azt is, hogy kézierővel, vagy nyomtatással gabonát ne csépelhessenek.

A termelő kérheti a községi elöljáróságtól, hogy kévekötésre és zsuppszalma nyérése céljából rozstot kézierővel csépelhessen, az ebből nyert gabonát azonban fel kell tüntetni a cséplési eredmények között.

A cséplési ellenőr felügyel arra, hogy a cséplőgép tulajdonosa a mászkönyvet és a cséplési naplót pontosan és gondosan vezesse, amely könyvek arra szolgálnak, hogy a cséplőgép által csépeit gabona mennyisége ellenőrizhető legyen. A cséplési ellenőr pedig a termelők neve szerint külön cséplési nyilvántartást vezet. A cséplési ellenőrnek minden község területén végzett cséplési munkáról külön nyilvántartásban kell beszámolnia.

A cséplési ellenőr a kenyérgabonából az arató- és cséplőrészt, valamint a háztartási szükségletet csak kenyérgabonajegyek ellenében adhatja ki, illetve hagyhatja vissza.

A cséplési ellenőr az arató- és cséplőrészt kiadása után kenyérgabonából visszahagyhatja a vetőmagot, a háztartási szükségletet, a konvenciók szükségletét, az időszaki munkások ételmezéséhez szükséges mennyiséget, továbbá a haszonbérbeadó háztartási szükségletét. A termelő az őszi vetőmagra visszahagyott mennyiségről december 31-ig, a tavaszi vetőmagra visszahagyott mennyiségről május 31-ig számol el a községi elöljáróságnál. A konvencióra, az időszaki munkások ételmezésére a haszonbérbeadó háztartási szükségletére visszahagyott mennyiségről pedig január 1 és 15, továbbá május 15- és 31-ike között tartozik elszámolni. Az elszámolás a kenyérgabonajegyekkel történik. Ha a termelő a gabonajeggyel nem tud elszámolni, akkor a visszahagyott kenyérgabonamennyiséget be kell szolgáltatni.

### Kenyérgabonapótjegyek

A rendelet a konvenciók gazdasági cselédek részére pótfajadagot állapított meg. Az ehhez szükséges kenyérgabonapótjegyeket nem a konvenciók cselédnek, hanem a munkaadónak kell kérnie a községi elöljáróságtól. A pótfajadagot a munkaadónak kell kiszolgáltatni.

### Kenyérgabonaváltószelvények

A cséplési ellenőr a termelő háztartási szükségletére annyi kenyérgabonajegyet hagy vissza, mint amennyi őt és a háztartáshoz tartozókat a fajadag szerint megilleti. Ha a háztartáshoz tartozó bennkosztos cseléd a szolgálatból kilépne, a termelőnek ki kell szolgáltatnia az év

további részére eső gabonajegyeket is. Ha azonban a termelő a szelvényeket már levágta volna — mivel a szelvényről levágott szelvények érvénytelenek —, akkor a levágott szelvények helyett a községi elöljáróságtól váltószelvényeket igényel és ezt adja át a cselédnek. Ha a termelő új bennkosztos cselédet fogad, a munkaadónak a váltószelvények helyett ennek szelvényeit kell beszolgáltatnia a községi elöljárósághoz.

### A kenyérgabonajegyek kenyér- és lisztjegyre való átváltása

A cséplési ellenőr csak annyi gabonaváltószelvényt vág le, mint ameddig a termelő kenyérgabonával el van látva. Az év többi részére kérheti az ellátatlanok közé való sorolását s ebben az esetben kenyérgabonajegyének leadása esetében kenyér- és lisztjegyet kaphat.

A felelszérbeadó szintén köteles gabonapót kiváltani. Szükségletét eppen úgy megállapítja és visszahagyja az ellenőr, mint más termelőt.

A rendelet lehetővé teszi az előze-

**ODOL**

*Megvédi a fogzománcot*



**FOGPÉP**

tes, úgynevezett kenyércseplést, továbbá az aratórészek kereszttekben való kiadását. Természetesen a cséplési ellenőrnek az előzetesen elcsépelet, vagy kereszttekben kiadott aratórészzel gabonajegyekkel kell elszámolni.

Aki állatainak takarmányozására nem rendelkezik megfelelő mennyiségű árpával és zabbal, az a községi elöljáróság által kiállított vásárlási igazolvány alapján juthat abrak-takarmányhoz.

## Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter ismertette a Házban a mezőgazdasági munkatervet

Budapest, július 1.

A képviselőház mai ülésén, a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló törvényjavaslat vitája előtt, báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter szözlésrel emelkedett és általános figyelemről kísérte ismer-

tette azt a nagyszabású munkatervét, melyet a mezőgazdaság érdekében meg akar valósítani. Beszédében kidomborította, hogy a mezőgazdaság feladatát így fejezheti ki a legjobban többtermelés.

## Kedden száztizenöt embert ítéltek halálra Prágában és Brünnben

Prága, július 1.

Hivatalosan jelentik, hogy június 30-án a prágai és brünni véstörvényeszek összesen száztizenöt embert ítéltek halálra. Hetvenötöt azért, mert összeköttetésben állottak az el-

lenséges ügynökökkel, tizenkilene helyeselte a Heydrich elleni merényletet, nyolc nem tett eleget a rendőrségi jelentkezésnek, a többi fejeveket rejtegetett. A kivégezettek között két ejtőernyős ügynök is volt.

## A kisgazdatársadalom a legnagyobb felkészültséggel várja az aratási és cséplési munkálatokat

### Beliczey Miklós főispán nyilatkozata vármegyei körútján szerzett tapasztalatairól

Mint arról beszámoltunk, Beliczey Miklós főispán a közelmúltban lóháton bejárta a szarvasi járást dr Daróc József, a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület titkára és dr Ugrin

László szarvasi főszolgabíró kíséretében. A főispán most a körúton szerzett tapasztalatairól az alábbiakban nyilatkozott:

— Kondoroson, Szarvason, Csaba-

csudón, Békésszentandrason és Öcsödön jártam a tanyák között, mely alkalommal mintegy százhatvan kilométeres utat tettem meg lóháton. Általában véve a tanyavilágnak azt a részét kerestem fel, amely a községtől, valamint a műúttól távol van és így ennek a résznek lakóival csak ritkán adódik alkalom összejönni.

— Mindenütt azt tapasztaltam, hogy tájékozott körültekintéssel, bizakodó nyugodt hangulatban vannak és az idei gabonarendelethez a tavalyival szemben kétségtelen jóval egyszerűbb és jobb mivoltát értékelik. A vármegyének ezen a részén legkevesebbet pusztítottak a belvizek és a kalászosokban is közepes termés várható, a kapás növények is szép eredménnyel kecsegtetnek, amennyiben tíz napon belül kiadós esőt kapnak.

A vármegye főispánja a továbbiakban kitért a gazdatársadalom felkészültségére az aratást illetően.

— Azt tapasztaltam, hogy ezen a vidéken a kisgazdatársadalom — elenyésző kivétellel — a legnagyobb felkészültséggel várja az aratás és a cséplési munkálatok megkezdését. Ha valahol szükségét láttam bizonyos intézkedéseknek, hiányok pótlására, nyomban meg is tettem és meggyőződésem, hogy a közigazgatás megfeszített munkája ellenére is át fogja tudni hidalni ezeket a nehézségeket. Legnagyobb örömmel töltött el az a megértés és bizalom, amely kivétel nélkül mindenütt megnyilvánult Kállay Miklós politikája mellett.

— Körútamat előreláthatóan néhány nap múlva a gyomai járás területén folytatom, mert a magam közvetlen tájékozódástól eltekintve súlyt helyezek, hogy így a tanyavilág lakóival érintkezést találjak és beszélgetést folytassak — fejezte be nyilatkozatát a főispán.

## Napvédő- szemüvegek

izléses kivitelben  
olcsón kaphatók

a KÖRÖSVIDÉK-BOLTBAN.

## CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 7, 9 órakor.  
Naponta az első előadás zóna. Telefon 91. Nyitott tető!

Csütörtökön és pénteken

# Sárga csikó

CSORTOS GYULA, KISS FERENC, KOMÁR JULIA, CSELÉNYI JÓZSEF

## HÍREK

### Önarckép

Tizennégy nemzet ifjúsági festőversenyén Nagy Gyula magyar levele nyerte el az első díjat Olaszországban. Firenzében, a művészek és virágok ragyogó szépségű városában rendezték meg a versenyt, ott, ahol a világhírű Uffizi képtárban a halhatatlan mesterek remekművei sorakoznak egymás mellett. A magyar Alföld hat elemi végzett fia, Nagy Gyula »Önarckép« c. művével aratott diadalt minden más nemzet fiai fölött. Önmagát festette meg képén s miként festménye arcának vonásait ábrázolja, úgy az ő világraszóló nagy sikere önarckép az egész nemzetről. Büszkén dobogja szívünk: Ime ezek vagyunk magyarok: az alföldi faluból útnak indul egy magyar fiú messze Firenzébe, az európai kultúra egyik legősibb, legpatinásabb fellegvárába s ott tizennégy nemzet fiai előtt elnyeri az első díjat. Nem magunk, hanem a szigorú és hozzáértő bírálók alapítják meg, hogy a magyar televényből istenadta nagy tehetségek nőnek ki és ejtik ámulatba a világot. Nagy Gyula dicsősége az egész magyar nemzet dicsősége s arra kötelez mindnyajunkat, hogy még fokozottabb mértékben forduljunk a magyar élet kiapadhatatlan forrására, a falu felé, hogy ne kallódjék el többé — ahogy elkallódott a múltban — egyetlen Nagy Gyula sem.

### FELHÍVÁS

Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket, hogy előfizetésüket a mellékelt befizetési lap felhasználásával megújítani szíveskedjenek. — Tisztelettel a

KIADÓHIVATAL.

**Mezőkovácsháza** Péter és Pál napján szentelte fel Glattfelder Gyula csanádi püspök az újjáépített és átalakított mezőkovácsházi katolikus templomot és ugyanakkor nevezte ki címzetes esperessé az ezüst miséjét mondogó Maricz Győző plébánost. A templomszentelésen az egész vidék világi és egyházi hatóságainak képviselői megjelentek. A püspököt Sármezei Endre országgyűlési képviselő üdvözölte és látta vendégül.

— Az államvasutak igazgatója felhívja az utazóközönség figyelmét arra, hogy a székelyföldön összekötő forgalomban kocsihány mutatkozik s ezért a kellő számú társasgépkocsit közlekedtetni nem tudják és így az utasok egy részét tehergépkocsikkal kell átszállítani.

— A honvédekért. A Békéscsaba-Erzsébethelyi Róm Kat Legényegylet és a kebelében működő Napsugár Leányegylet 65 pengőt adományozott a helybeli Vöröskeresztnek a fronton küzdő katonák számára. Urbán András, a Révay-utcai áll. elemi iskola VII. osztályú növendéke az Ondroviczky jutalomdíj alapítvány 220 pengős díját ajánlotta fel hasonló célra. Hegyvári Teréz áll. elemi isk. tanítónő 3 drb mosdókesztyűt küldött a katonák részére. A hazafias adományokért ezúton mond köszönetet a helyi elnökség.

— Ezen a héten a Doleschi és a Radó gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

Felelős kiadó: Koppányi Gyula.

Még aratás előtt szerezzé be

a minden mezőgazdasági munkához kiválóan alkalmas

## fapapucsot

bőrfelsőrészrel. Párja 790 P. Minden számban kapható

a „Körösvidék”-bolt cipőosztályán.

— Doktorrá avattak egy villamoskalauzt. A pécsi egyetemen államtudományi doktorrá avatták Nyers József villamoskalauzt. Nyers 1923-ban hat elemi végzettséggel került a pécsi villamosvasút szolgálatába, majd magánúton elvégezte a polgári iskola négy osztályát. Ezután négy évig pihent, majd nehéz és fárasztó napi szolgálata után újból a tanuláshoz látott és 1938-ban érettségizett. Ezután beiratkozott az egyetemre és most doktorrá avatták. Most negyven éves. A pécsi polgármester a villamoskalauzt tisztviselői minőségben beosztotta a városi hivatalnokok közé.

— Lopások. Aradszki György, gróf Leininger Károly-utca 9 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki vasárnap virradó éjszaka házában istállójából ellopott egy hámat és egy nyaklót 60 pengő értékben. Ugyancsak ismeretlen tettes ellen tett feljelentést a rendőrségen Lip-ták János, Egressy-utca 36 szám alatti lakos, akinek szekrényéből a nyitott ablakon keresztül ellop-ták felesége pénztárcáját 23 pengő készpénzzel. A feljelentések ügyében a rendőrség megindította a nyomozást.

— Kéménytűz. Kedden délután telefonon értesítették a tűzoltóságot, hogy Csusóka Béla békéscsabai lakos, Vörösmarty-utca 36 szám alatt levő házában kéménytűz keletkezett. A tűzoltóság azonnal kivonult, munkájuk azonban már nem igen akad, mert a házbeltiek eloltották a tüzet. A kár jelentéktelen. Megállapította a tűzoltóság, hogy a tüzet a kéményben felgyülemltet korom meggyulladás okozta.

### Meghívó

„ATLAS” Mezőgazdaság, Ipar és Kereskedelmi Rt., békéscsabai bej. cég

### rendkívüli közgyűlést

1942. évi július hó 12-én délelőtt 10 órakor tartja, Jókai-utca 2 sz. alatt levő helyiségében.

#### Tárgysorozat:

1. Jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése.
2. Felügyelőbizottsági tagválasztás.
3. Alapszabályok módosítása. Igazgatóság.

## MÁVAUT autóbuszmenetrend

Érvényes 1942. évi június 1-től további intézkedésig.

### Békéscsaba—Gyula

x			érk.	x
8.50	ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk.	11.40
9.04	ind.	Evangélikus árvaház	ind.	11.26
9.24	érk.	Gyula Kossuth-tér (fm.)	ind.	11.06
9.26	érk.	Gyula Komló-szálló	ind.	11.04
9.28	érk.	Gyula törvényszék	ind.	11.02
9.30	érk.	Gyula városháza	ind.	11.00

### Békéscsaba—Mezőberény—Köröstarcsa

—	—	ind.	Békéscsaba MAV p. u.	érk.	—	19.00
6.00	12.45	ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk.	8.40	18.50
6.25	13.10	ind.	Békés városháza	érk.	8.16	18.26
6.51	13.36	ind.	Mezőberény község.	érk.	7.50	18.00
7.08	13.51	érk.	Köröstarcsa posta	ind.	7.34	17.44

### Füzesgyarmat—Szeghalom—Mezőberény p. u.

5.05	—	—	i.	Füzesgyarmat közsh. é.	—	—	16.25			
5.35	—	—	i.	Szeghalom Templom-t. i.	8.01	—	15.55			
6.05	—	—	i.	Körösladány község.	i.	7.31	—	15.26		
6.29	7.34	13.55	17.44	i.	Köröstarcsa posta	i.	7.08	7.30	13.51	15.03
6.44	7.49	14.10	17.59	i.	Mezőberény község.	i.	6.51	7.15	13.36	14.46
6.50	—	—	—	é.	Mezőberény p. u.	i.	—	7.09	—	14.40

### Békéscsaba—Szeghalom—Berettyóújfalu

—	ind.	Békéscsaba MAV p. u.	érk.	19.00
6.00	ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk.	18.50
6.25	ind.	Békés község.	ind.	18.26
7.08	ind.	Köröstarcsa posta	ind.	17.44
8.05	ind.	Szeghalom Templom-tér	ind.	16.14
8.28	ind.	Csökmő postahivatal	ind.	15.48
9.10	ind.	Zsáka postahivatal	ind.	15.06
9.50	érk.	Berettyóújfalu község.	ind.	14.25

### Békéscsaba—Szarvas—Kunszentmárton

x			érk.	x
13.55	ind.	Békéscsaba MAV p. u.	érk.	—
14.05	ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk.	8.38
15.02	ind.	Kondoros	ind.	7.42
16.00	ind.	Szarvas Árpád-szálló	ind.	6.50
16.39	ind.	Öcsöd község.	ind.	6.10
17.05	érk.	Kunszentmárton, Fő-tér	ind.	5.35

x = Csak hétköznap közlekedik!

Felvilágosítások a MÁVAUT Főnökségénél, B-csaba, II., Kazinczy-u. 1—3. Telefon: 233.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt.

## FERENC-JÓZSEF KESERŰVÍZ

— Az iparjogositványok kiadásának korlátozása. Az egyes iparjogositványok kiadásának korlátozásáról szóló rendelet kiegészítéseképpen a kereskedelmi miniszter most újabb rendeletet adott ki, amely szerint a korlátozások hatálya a fűszer, szatóc, vegyeskereskedések, valamint a vas, acél, háztartási edény, háztartási eszköz, fém, stb. felszerelési cikk, műszaki cikk, kerékpár, varrógép, mezőgazdasági gép és cipészkelek kiskereskedésekre terjed ki. A rendelet rendelkezéseit a folyamatban lévő ügyekben is alkalmazni kell.

## SPORT

### A Csabai Úszó Egyesület sikerei

Vasárnap bonyolították le Szegeden, Szeged város úszóbajnokságait, melyen Schwéznér József, a Csabai Úszó Egyesület kiváló úszója megnyerte a 100 méteres gyorsúszásban a város ifjúsági bajnokságát, 1.08.6 mp-es idővel. A versenyben résztvettek a kerület legjobb úszói. A versenyek lefolyása mindvégig izgalmas és igen érdekes volt.

A Csabai Úszó Egyesület ez évben is megnyerte a Klebelsberg Kunó emlékére alapított vándordíjat és így ezen vándordíjnak ez évben is védője lett. A Csabai Úszó Egyesület a kerületben a legtöbb pontot szerezte a múlt évben.

### Tőzsde

Valuta: Leu 195—205 svájci frank; 80'60—91'60, szlovák korona 11'45—11'78.

1942. július 1-i békéscsabai

állatárak:	terményárak:
Borjú 130—150	Búza 30'—m
Marha 135	Árpa 23'—m
Juh 100—120	Zab 25'20 m
Hiz. sertés 166—188	Szem. teng. 23'50 m
Sov. „ kg 188—350	Csöv. —'—m
Hízott liba 280 m	Korpa 18'60 m
„ ruca 250 m	Bab 60'00—68'00
Csirke sűt. 260 m	Köles 31'00 m
„ rántani 260 m	Tökmag 45'00 m
Tyúk 210 m	Luc. mag —'—
Pulyka 210 m	Széna réti 8'17 m
Gyöngytyúk 210 m	„ luc. 11'17 m
Tojás db ja 14—15 m	Szalma al. 4'07 m
„ kg-ja 2'87 m	„ tak. 4'67 m

Az m-el jelzett árak 120'000/1941 Á. K. rendeletben feltüntetett legnagyobb termelői árak.

## APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket elután 1 áradig vesszük a Kiadóhivatal. Apróhirdetési díj a terjedőkor készpénzben fizetendő. Cím a kiadóban levő hirdetésekre vidékieknek csak válaszbélyeg ellenében válaszolhatunk.

Megbízható bejárónő azonnal felvétetik Eötvös utca 4 sz. alatt

Kerekem 25 kishold hasznombé kiadó. Értekezni lehet Bajza-utca 12 sz. alatt. —

Klebelsberg u. 22 és Breznik u. 1 sz. házak eladók. Bővebben a Békéscsabai takarékpénztár egyesületnél, Andrássy út 2 sz. x

Sarkadon, Mezőgyes dűlőben 18 és fél katasztális hold föld felesbe kiadó. Értekezni lehet Szegedi Mihálynál, Sarkad, Mátyás király-utca 1 sz. alatt

Egyszoba-konyhas lakást keres Erzsébethelyen biztos fizető. IV., Bocskai-utca 14.

Felelős nyomdavezető: Svecz András